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应当按照成本与可变现净值孰低计量。其中，成本是指存货

取得时的成本，包括采购成本、加工成本和其他成本；可变

现净值，是指在日常活动中，存货的估计售价减去至完工时

估计将要发生的成本、估计的销售费用以及相关税费后的金

额。一、存货减值的会计处理步骤（一）存货发生跌价的判

断企业在资产负债表日对存货检查时如发现以下情形之一，

应当考虑计提存货跌价准备：1．市价持续下跌，并且在可预

见的未来无回升的希望。2．企业使用该项原材料生产的产品

的成本大于产品的销售价格。3．企业因产品更新换代，原有

库存原材料已不适应新产品的需要，而该原材料的市场价格

又低于其账面成本。4．因企业所提供的商品或劳务过时或消

费者偏好改变而使市场的需求发生变化，导致市场价格逐渐

下跌。5．其他足以证明该项存货实质上已经发生减值的情形

。（二）计算存货的可变现净值（实际获利能力）企业在确

定存货的可变现净值时，应当以取得的可靠证据为基础，并

且考虑持有存货的目的、资产负债表日以后发生的事项等因

素。可变现净值＝估计售价(A )－估计完工成本(B )－销售所

必需的估计费用(C ) 持有存货的目的 内 容可变现净值的计算

公式 直接出售产成品库存商品待售材料 A－C 加工后出售生

产用材料自制半成品在产品 A－B－C确定可变现净值时，重

点是确定存货的估计售价（A）。企业在确定存货的估计售

价时，应当以资产负债表日为基准，按照以下原则确定存货



的估计售价：1．为执行销售合同或者劳务合同而持有的存货

，通常应当以产成品或商品的合同价格作为其可变现净值的

计量基础。2．企业持有存货的数量超过销售合同订购数量，

超出部分的存货的可变现净值以一般销售价格作为计量基础

。3．没有销售合同或劳务合同约定的存货，其可变现净值以

产成品或商品一般销售价格作为计量基础。（三）成本与可

变现净值比较“成本”是指历史成本。“可变现净值”是指

：估计售价(A )－估计完工成本(B )－销售所必需的估计费

用(C )（四）账务处理借：管理费用贷：存货跌价准备例题

：2002年末，存货总成本为7000万元，其中，完工计算机的

总成本为6000万元，库存原材料总成本为1000万元。 完工计

算机每台单位成本为0．6万元，共10000台，其中8000台订有

不可撤销的销售合同。2002年末，该企业不可撤销的销售合

同确定的每台销售价格为0．75万元，其余计算机每台销售价

格为0．5万元；估计销售每台计算机将发生销售费用及税金

为0．1万元。 由于计算机行业产品更新速皮很快，市场需求

变化较大，甲企业计划自2003年1月起生产内存更大和运行速

度更快的新型计算机，因此甲企业拟将库存原材料全部出售

。经过合理的估计，该库存原材料的市场价格总额为1200万

元，有关销售费用和税金总额为100万元。①根据本案例

，6000万元的产成品中，具有不可撤销销售合同的产成品的

销售价格为0．75×8000=6000（万元），销售费用及税金为0

．1×8000=800（万元），可变现净值为6000-800=5200（万元

），其成本为0．6×8000=4800（万元）。由于可变现净

值5200万元，大于成本4800万元，因此，甲企业具有不可撤

销合同的产成品未发生减值。②根据本案例，期末存货中没



有销售合同约定的产成品的销售价格为0．5×（10000-8000

）=1000（万元），销售费用及税金为0．1×（10000-8000

）=200（万元），可变现净值为1000-200=800（万元），其成

本为0．6×（10000-8000）=1200（万元）。由于可变现净

值800万无低于成本1200万元，因此，甲企业期末存货中没有

销售合同约定的产成品发生减值，应计提存货跌价准备

为1200-800=400（万元）。③根据本案例，由于市场需求的变

化，企业计划生产新型计算机，库存原材料准备全部出售。

因此，原材料的可变现净值应以市场价格作为计量基础。经

合理估计，原材料的市场价格为1200万元，销售费用和税金

为100万元，可变现净值为1200-100=1100（万元），大于其成

本1000万元，因此，甲企业期末存货中的库存原材料也没有

发生减值，不需要计提跌价准备。④根据上述情况，甲企业

期末存货应计提跌价准备为400万元，计提跌价准备后的存货

账面价值为7000-400=6600（万元）。二、存货减值的注意事

项1、对于用于生产而持有的材料等，应将其与所生产的产成

品的期末价值减损情况联系起来①对于用于生产而持有的材

料等，如果用其生产的产成品的可变现净值预计高于产成品

的生产成本，则该材料应当按照材料成本计量，即不计提跌

价准备。例题：2005年12月31日，C原材料的账面成本为600

万元，C原材料的估计售价为550万元；假设用600万元C原材

料生产成甲商品的成本为720万元，甲商品的估计售价为900

万元，估计的甲商品销售费用及相关税金为30万元，年末计

提跌价准备前，C原材料的跌价准备余额为零。则年末计提

存货跌价准备如下：甲商品可变现净值＝甲商品的估计售价 -

估计的销售费用及相关税金＝900－30＝870（万元）；因甲



商品的可变现净值870万元高于甲商品的成本720万元，C原材

料按其本身的成本计量，不计提存货跌价准备。②如果材料

价格的下降表明产成品的可变现净值低于产成品的生产成本

，则该材料应当按材料的可变现净值计量，即需要计提跌价

准备。应特别注意的是，材料的可变现净值应通过用其生产

的产成品的估计售价和产成品的预计销售费用及税金来计算

：材料的可变现净值=产成品的估计售价－将材料加工成产成

品尚需投入的成本－产成品估计销售费用及相关税金例题

：2005年12月31日，D原材料的账面成本为1 000万元，D原材

料的估计售价为850万元；假设用1 000万元D原材料生产成乙

商品的成本为1 300万元（即至完工估计将要发生的成本为300

万元），乙商品的估计售价为1 280万元，估计乙商品销售费

用及相关税金为70万元，年末计提跌价准备前，D原材料的

跌价准备余额为120万元。则年末计提存货跌价准备如下：乙

商品可变现净值＝乙商品的估计售价-估计的乙商品销售费用

及相关税金＝1280-70＝1210（万元）因乙商品的可变现净

值1210万元低于乙商品的成本1 300万元，D原材料应当按照原

材料的可变现净值计量：D原材料可变现净值＝乙商品的估

计售价－将D原材料加工成乙商品估计将要发生的成本－估

计的乙商品销售费用及相关税金=1 280－300－70＝910（万元

）（特别提醒：直接用于出售的材料的可变现净值是通过商

品的估计售价和商品的估计销售费用来计算的。）D原材料

的成本为1 000万元，可变现净值为910万元，应保留存货跌价

准备90万元；年末计提跌价准备前，D材料的跌价准备余额

为120万元，故应冲回30万元。 借：存货跌价准备 30贷：管

理费用计提的存货跌价准备 302、计提存货跌价准备的方法



（1）存货跌价准备一般按照单个存货项目计提。即将每个存

货项目的成本与可变现净值逐一进行比较，取其低者计量存

货，并且按成本高于可变现净值的差额，计提存货跌价准备

。（2）在某些情况下，可以合并计提存货跌价准备。比如，

与具有类似目的或最终用途并在同一地区生产和销售的产品

系列相关，且难以将其与产品系列的其他项目区别开来进行

估价的存货，可以合并计提存货跌价准备。（3）对于数量繁

多、单价较低的存货，可以按存货类别计提存货跌价准备。

3、存货跌价准备转出的处理（1）企业结转销售成本时，对

于已计提存货跌价准备的，应当将该销售存货对应的存货跌

价准备同时结转，结转的存货跌价准备冲减当期的管理费用

。（2）对于因债务重组、非货币性交易转出的存货，应同时

结转已计提的存货跌价准备。结转的存货跌价准备，按有关

债务重组和非货币性资产交换的会计处理原则处理。（3）按

存货类别计提存货跌价准备的，同类存货中部分存货已经销

售或用于债务重组、非货币性资产交换，应按比例结转相应

的存货跌价准备。4、存货跌价准备的转回 资产负债表日，

企业应当重新确定存货的可变现净值，如果以前减记存货的

影响因素已经消失，则减记的金额应当予以恢复，并在该项

存货、该类存货或合并计提准备的存货已计提的跌价准备的

金额内转回，转回的金额应当减少计提的存货跌价准备，但

以将余额冲减至零为限。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


